



# 青石街

NEW SUPPLEMENT 1134 号 投稿信箱:xinfukan@126.com

## 盐都西乡生乔木

□ 盐城 王迎春

城市相册

## 人与城

□ 苏州 王道

苏州记忆

太行东麓，滹沱河畔，群山环抱的西柏坡翠柏苍郁，中共中央旧址那一座座简朴的院落，依然在诉说着“新中国从这里走来”的激情岁月，墙头内外一棵棵参天大树如哨兵般巍峨肃穆。

这个骤然降温且又窈窕的孟冬，我从革命圣地西柏坡归来，回到“文化名城、红色之都”盐城，又一次沿着蟒蛇河一路向西，对盐都西乡一草一木的深情变得格外浓烈厚重。

一千年前修建的范公堤，将盐城分成“东海”和“西乡”。“东海”为滩涂湿地，地水咸涩，古时烧制海盐，民国初年张謇在此开垦种棉；“西乡”是芦荡水乡，沟河纵横，河湖水甜清冽，水产丰富，盛产水稻，素有“鱼米之乡”美誉。

就如里下河不是一条河一样，西乡也不是一个行政意义上的乡镇，泛指盐都西部区域。穿行于盐都西乡，不仅是空间的行走，更是时间的穿越。无论是张本“胡乔木故居”所述说的“中共中央一支笔”的红色故事，还是“东晋水城”承载的里下河人文情怀，抑或曹文轩用文字符号搭建的“草房子”……时光在这里打磨与构建，正如一棵棵乔木，扎根盐都大地，和花草同生，与枝叶共情。

亲不亲，故乡人；美不美，家乡水。故乡、故人、故事，注定是人类永恒的文化与情感主题。

在西柏坡连绵不绝的人流中，我在“胡乔木同志住室”前驻足，我感受到了作为同乡人的心潮澎湃。盐都西乡的情愫，在这一刻醒来，崇敬而又自豪。

清寒的蟒蛇河水绕着百年张本，拐了一个大弯，哗哗流向新洋港奔腾大海远方。青年胡乔木告别故土，从家乡出发，踏上革命的征程。生活中，我遇到故乡人，总禁不住寒暄几句，早已化作我骨子里的本能。而此时此刻，我仿佛看到盐都的乔木，中国的乔木，一棵棵高耸入云的乔木，矗立在西柏坡革命圣地。

1982年，长篇小说《冬天里的春天》获首届茅盾文学奖，2019年入选新中国70部长篇小说典藏。而小说的作者李国文是盐都西乡义丰人则鲜为人知。李国文少年背井离乡，生命中的种种磨难，从未扼杀他心中的文学种子，他反而如乔木般，拼命地汲取大地的营养，喷涌着创作的力量，最终成长为“文坛长青树”。越向西，蟒蛇河水越清冽，河边密

赶在《守护古城，留住乡愁——阮仪三古城保护纪实文献展》的最后一天，在苏州美术馆看了展览，而且还由阮湧三先生带看并讲解，收获颇丰。

从上海同济大学走出来的阮仪三先生祖籍扬州，生在苏州古城，后来从事城市规划建设，成就斐然。平遥、杭州、绍兴、潮州、上海、苏州、福州、丽江等都留下他的身影。

以苏州为例，阮仪三主持规划和保护的平江路历史街区，已经成为苏州旅游街区的典范。阮湧三是阮仪三的弟弟，在苏州从事城建和规划多年，如今仍旧住在苏州古城，他提及大哥对古城保护的做法，是一种利用性保护，修旧如故，要使之发挥作用，而不只是一种观赏摆设。

以苏州古胥门为例，胥门外有接官厅，此处原有大码头，迎接京城钦差大臣或是南巡皇帝，先后有康熙、乾隆帝在此下船登陆入城。后蜕变为杂乱民房聚落。

由于当初很多民房倚旧城墙而建，护城河高涨导致水患。城建部门在城门外拆房掘地施工，却发现了瓮城遗址，瓮城即拱卫城门的战略建筑，从而确立了古城门的所在。但是对瓮城遗址并没有大砌大建，而是以罗马遗迹式保护为上，在遗迹砌了挖出来的条石，看起来与周围极为和谐。

胥门内又有民房迁移，阮湧三在民居中发现牌坊建筑残件，即今天在胥门内广场北所见的“百岁坊”花岗石构件，据说是乾隆帝第四次下江南时，地方官以百岁老人迎驾，帝欣然赐建牌坊。没想到该牌坊长久淹没在民居之中，阮湧三先生觉得应该把它尽量展示，因为这也是胥门的一段历史见证。还有附近的来远桥，此桥取义“有朋自远方来”，是一座年代久远的石拱桥，已经埋没在地面之下，挖出来时看到有“成化”年号，就知道是明代的，阮湧三说：“当时我就下去把那个

密匝匝的荷穿越万重秋水，繁华落尽，脉络分明，挺立如新。知道《花园街5号》的人不少，这个雪后雾晴的冬至，我经过李国文出生的骏马村幸福路，先生的故居就在蟒蛇河观光带内，离大河只有一块田的距离。

草房子乐园里周伙小学的梧桐树繁茂葱郁，婆娑挺拔，焕发着盎然生机。这些树还是曹文轩当校长的老父亲，六十多年前带领师生一起栽植的。2016年，盐都中兴人曹文轩荣获国际安徒生奖，为中国摘得世界儿童文学最高荣誉。他把盐都西乡油麻地、盐都西乡村庄、盐都西乡那个时代的人，全景式地放在了人们面前。“一个人永远走不出他的童年”，盐都不仅是曹文轩精神上的故乡，也是他文学创作的故乡，这片水网沃土厚植了他纯真唯美悲悯情怀的文学底色。他如文学“播种者”，种下初心的种子，告诉人们“每个人心中，都有一座草房子”，一座西部水乡滋养的庞大村庄。

……

或许，我们并不似作家那样懂得如何表达对家乡的那份眷恋。只是走过千山万水，蓦然回首才发现最想念的还是家乡的河湖。如诗如画的大纵湖，映照了多少文人墨客的心声。东汉末年“建安七子”之一的文学家陈琳、明末清初著名书法家宋曹皆生长于大纵湖；“扬州八怪”之一的郑板桥，曾在大纵湖畔坐馆教书。这些历史人物在大纵湖均留下千古佳话，在民间广泛传诵。更有刘少奇、陈毅、粟裕等老一辈无产阶级革命家在盐阜大地留下过光辉的足迹。今天，万顷碧波之上的东晋水城，粉墙黛瓦，河流交织，仿佛开启一段时光邂逅之旅。我们喝着蟒蛇河的水长大，大小船只在一条条波光潋滟里，沟通起西乡人的生活内外，唤醒那些深藏内心深处的记忆。

盐都西乡，有一百种打开方式，她早已化为我们内心的精神家园。故人在或不在，我们都聆听、记录、传承他们的故事。

“乔木”字典解释，是指树身高大的树木。隆冬大寒，蒹葭苍苍，月洒芦荡，里下河平原雪花纷飞，盐都西乡的乔木在清冷萧瑟中越发彰显出文人的风骨气节。你看，一趟趟游学孩子的脸上写满探求，一种恒久的文化气息，它不动声色的言辞和力量，了无痕迹却又无处不在。

盐都西乡生乔木，乔木遍布盐都西乡。

带字的石块抱在怀里，因为快要散了，让同事拿铁丝赶紧捆扎好。”就这样“来远桥”得以保护下来。复建时把铁栏杆改为石护栏，要在两边护栏上绘画图案，阮湧三就用心画了飞鹤、花卉的图案，雕刻后效果很古朴雅致。

此处还有一处胥门水厂，是苏州第一个水厂，厂里有一个高耸的水塔，当时要拆除，阮湧三说：“我也请求保护下来，因为这是工业遗产。后来城里很多水塔都是在此后建的。”而且这处水厂很有意思，当时城内很多老虎灶，都会在门口标示“胥门水”，因为胥门水厂的水质好，取自太湖，水质甘甜，泡茶极好。要一分钱一瓶，别的水厂则是一分钱两瓶。

听着阮湧三先生在展览现场如数家珍般解读展品，可谓是回味无穷。他与哥哥于苏州的感情也可见一斑。阮仪三对所居钮家巷曾有考证，本为“銮驾巷”，传说是吴王夫差停放銮驾的地方，因此附近相连的为临顿路，临时安顿。苏州多少街巷名称，早已经面目全非，失去了原有的古城意蕴。

阮仪三在苏州小学、中学都很喜欢绘画，有个美术老师叫胡粹中，是苏州美专“沧浪三杰”之一，由此也奠定了阮仪三对于古建筑绘画的热爱，其图纸绘制，就连陈从周先生都表示钦佩，两人亦师亦友，此次也有两人合作手稿呈现。

1987年，阮仪三带领学生设计“苏州历史文化名城保护规划”，自此开启了保护苏州古城的实践之路。按苏州原有的双棋盘河街格局，阮仪三把古城划分为54个街坊，制订相应的保护规划，其核心规划思想沿用至今。阮仪三说：“如果你迷失了方向，只要抬头看看北寺塔”，是啊，一座城市的地标有了古老而固定的方向，也就使得居住期间的人们再也不担心找不到家了。

# 副刊

责编:白雁 组版:丁亚平

2023.12.28 星期四

欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

## 多肉的诱惑

□ 南京 赵培龙

原先，我家的阳台常年也就四五种花卉。几盆月季，两盆君子兰，两盆吊兰，一盆茉莉花，到了春天顶多再种几盆香雪兰、蝴蝶兰和太阳花。由于阳台比较大，这些花花草草摆上后，并没感到空间拥挤和逼仄。现在好了，自从老伴喜欢上那种非花非叶的多肉植物，阳台直至窗台甚至客厅都被挤占了。

这话要从去年仲夏说起。那天，我和老伴去秦虹农贸市场买菜，看到有位中年妇女正在修剪一盆长势茂盛的绿植。我们问是什么，她说多肉，叫“金枝玉叶”。不说不像，一说真像，赭红色的杆，细绿透亮的叶，真是金一般的枝，玉一般的叶。见我们好奇且感兴趣，她建议我们将剪下的枝条拿回去，随便用什么土盆栽。插上的枝条只个把月工夫便成活伸展，长出新枝吐出嫩叶，几个月后竟成了有模有样的盆景。

恰在此时，老伴收到苏北老家弟媳妇寄来的快递包裹，打开一看，心花怒放，原来是三株形态各异的多肉。欣喜之余，她打开抖音，搜索名称和种植方法。这大数据真的不得了，自此她的抖音便不停推送多肉视频，全是主播带货推销，什么玫瑰蒂亚、樱花锦、阿伦培、胭脂贝瑞……一簇簇一株株，五彩纷呈，如花似玉。加上主播巧舌如簧，新品打折，赠送优惠，弄得老伴眼花缭乱无法抗拒，隔三差五就要买上几株多肉。

随着一箱箱的多肉到家，便又开始张罗购买花盆，方的圆的扁的带豁口的、大的小的高的矮的、白的黑的花的、陶的瓷的塑料的，陆续买回来一大堆。紧接着又是购买陶粒、石子和颗粒营养土。多肉、盆子、陶粒、营养土、小工具、肥料，弄得满阳台都是，摊子越铺越大。

我本不太喜欢养花，更不懂欣赏多肉。自从老伴养了多肉，整天向我推荐新品种，讲一大堆新词，常常弄得我一头雾水。转念想想，她爱上多肉，亦是好事，总比经常打掼蛋、刷朋友圈消磨时光要好得多吧。

## 高兴坏了

□ 南京 王亚芳

自打乐乐上了一年级，每天晚上会从她的小嘴中蹦出很多学校的新鲜事。今晚的主题就四个字：高兴坏了！

“妈妈，告诉你一件开心的事啊，今天中午在学校，我竟然吃了满满一盆紫菜！”乐乐把汤匙含在嘴里，仿佛回味着中午的美食。

我好奇：“学校的午饭是一盆紫菜？”

乐乐笑着说：“是汤啦，今天中午学校烧的紫菜蛋花汤，我特别喜欢吃那里头浮着的黑色紫菜，嚼在嘴里又鲜又脆，超好吃。我吃完饭去盛汤的时候，老师正好在给别的同学添饭，然后我就自己拿汤勺下去舀，没想到下面厚厚的一层全是紫菜，可把我高兴坏了。”

一勺紫菜带来的满足感，十足的小馋猫。

吃完晚饭，我在洗碗，乐乐又跑来跟我聊天。

“妈妈，前几天我被老师选去领操了。我真是高兴坏了。”

“是不是啊，说说高兴的理由呢。”我示意她离水池远点，别被水溅到了。

乐乐退后一步，边比划边说：“我每次做操都是排在最后一个，都快贴到花坛了，胳膊腿有时都伸展不开来，我好羡慕排在前面的同学，而领操就可以站到队伍的最前面了。并且其他同学领操的时候，还要扭头看大屏幕的提示，我把所有动作都记得熟透透的，一点都没看大屏幕。”

“嗯，这一点值得表扬。”

乐乐接着说：“不过站到最前面我发现，原来排在前面也有不好的地方。跟你说啊，前面同学的脸离大屏幕好近的，他们抬起头来看，也只能看到一部分的画面，而我站在最后排，可以看到全部的画面。”

我来个小总结：“所以，前排后排各有各的好，也各有各的不好，这世上哪有完美的事呢！赶紧去把明天上课要用的书收拾好。”

不到一分钟，小家伙又来缠我：“妈妈，我再告诉你一件事，今天中午我被老师选中去倒垃圾，可把我高兴坏了。”

“哎呀，倒个垃圾也能高兴坏？”我表示不能理解。

“可不！谁被选中倒垃圾，就意味着他可以下楼走一圈了。每个人都想去倒垃圾。每次老师选人的时候，大家都拼命地举手，有的人站起来把手都伸到老师鼻子前面了。老师总也不选我，我急死了，今天居然被选中了。我提着篓子，一步一步慢慢走下楼，来到前操场，充分享受着空旷的感觉，再一步一步经过其他班教室，真是恨不得垃圾桶再远一点才好。”

乐乐的表情让我跟着眉飞色舞起来，我忍不住回头用湿手指点了一下她的小鼻头。

做完家务，我准备检查作业，乐乐却抱着我撒娇：“妈妈，作业待会再搞，你先陪我运动一会儿嘛。”

“运动？”

“是啊，运动。哈哈，妈妈，你没有觉得运动两个字很好听嘛？你多念几遍看看，运动运动运动，是不是这个词的发音特别好听，特别可爱啊？”

这个晚上，我们没搞作业，而是一起围绕运动玩着各种游戏，真是高兴坏了。

微情一刻